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Ministerie van Infrastructuur en Waterstaat 
Hare Excellentie mevrouw S. van Veldhoven 
Postbus 20901 
2500 EX Den Haag 
 
 
Royal FloraHolland, juli 2019 
 
 
Betreft: Plastic transportverpakkingen 
 
 
Hooggeachte mevrouw, 
 
 
Graag informeren wij u over onze rol in de keten en het gebruik van plastic transportverpakkingen naar 
aanleiding van de recente Kamervragen en de gesprekken die wij met uw departement Circulaire 
Economie hebben gevoerd. 
 
Wij vinden het belangrijk om in actie te komen en voorloper op het gebied van duurzaamheid te zijn en 
zetten onze coöperatie in voor een betere toekomst. Daarom verduurzamen we ook verpakkingen. 
 
De missie van Royal FloraHolland is een toekomstbestendige sierteeltsector waarin bloemen en planten 
met respect voor mens en milieu worden geteeld en verhandeld. Samen met kwekers, handelaren, 
klanten en ketenpartners realiseert Royal FloraHolland zo een duurzame aanvoerketen afgestemd op de 
wensen van de bloemist, supermarkt, tuincentrum en de uiteindelijke consument. Verduurzamen biedt 
kansen, want de vraag naar duurzame producten vanuit de markt ontwikkelt zich progressief en kopers 
willen op basis van duurzaamheids-criteria producten kunnen inkopen.  
 
Strategische doelstellingen 
Om de huidige verpakkingen te veranderen in circulaire verpakkingen, hebben wij vier strategische 
doelstellingen geformuleerd:  
1. Reduce: Royal FloraHolland zet in op een verbeterd ontwerp van de eenmalige plantentray met 

materiaalreductie als resultaat om zo bij te dragen aan minder grondstoffenverbruik. Royal 
FloraHolland zet tevens in op meer meermalig met als doel minder grondstoffengebruik. Een 
voorbeeld hiervan is de tariefsverlaging die wij vanaf 1 januari 2019 hebben doorgevoerd.  

2. Reuse: Het gebruik van meermalige verpakkingen verhogen, bijvoorbeeld: 20% meer meermalig in 
2022 vs meermalig gebruik in 2019. Meermalige verpakkingen hebben een betere milieu-impact dan 
eenmalige transportverpakkingen. Tevens onderzoeken we de drempels die gebruik van meermalige 
plantentrays in de keten in de weg zouden staan. 

3. Recycle: De eenmalige plantentray bestaat uit ca. 90% recyclaat. We zetten in op een betere 
retourstroom (70% in 2025, zoals vastgelegd in Plastic Pact) van deze 100% recyclebare eenmalige 
verpakkingen. Deze efficiencyslag leidt tot kosten- en afvalreductie en vergroot de beschikbaarheid 
van recyclaat. Alle transportverpakkingen zijn reeds van mono-materiaal en 100% recyclebaar, zowel 
de eenmalige als de meermalige verpakkingen. 

4. Renew: Hiermee maken we verpakkingen toekomstbestendiger en minder afhankelijk van fossiele 
bronnen. Concreet zetten we in op hernieuwbare grondstoffen zoals papierpulp ter vervanging van 
primaire fossiele grondstoffen.  
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Royal FloraHolland gaat hierbij uit van het zo hoog mogelijk interveniëren op de Ladder van Circulariteit, 
zonder de wetgeving omtrent productveiligheid en houdbaarheid uit het oog te verliezen. Voor het 
verbeteren van de recyclebaarheid en het meer toepassen van recyclaat, is het vereenvoudigen van de 
verpakkingsketen onontbeerlijk en de huidige ketenbrede aanpak noodzakelijk. Voor de primaire 
grondstoffen die nodig blijven, streven wij naar productie en toepassing van duurzaam geproduceerde 
biobased grondstoffen. Met dit alles wordt de afhankelijkheid van primair fossiele grondstoffen 
verminderd en kan een belangrijke bijdrage geleverd worden aan de Nederlandse klimaatopgave zoals 
afgesproken in de klimaatakkoord van Parijs.  
 
Alle genoemde partijen in de sierteeltketen, maatschappelijke organisaties en overheden vragen 
toenemend om duurzaam te verpakken. Voor Royal FloraHolland zijn het Brancheplan Duurzaam 
Verpakken van het KIDV (Kennisinstituut Duurzaam Verpakken) en het Plastic Pact belangrijke 
hefbomen om regie te voeren en invulling te geven aan onze circulaire verpakkingsambities. Wij maken 
gebruik van de structuur en kennis die voor ons beschikbaar is en wij zijn transparant over onze ambities, 
strategie en resultaten die op deze wijze onafhankelijk gemonitord worden. Bovendien biedt het Plastic 
Pact de mogelijkheid om met andere Plastic Pact-deelnemers te oplossingen te zoeken waarmee 
effectief en kostenefficiënt de kringloop gesloten kan worden en de doelstellingen te realiseren. 
 
De ambities zijn mede uitdagend omdat wij deze zullen moeten realiseren door de hele keten erbij te 
betrekken en dat is mede een van de redenen waarom wij het Plastic Pact NL hebben ondertekend. 
Daarmee zal het resultaat van beide plannen ook zijn dat ze, alhoewel ze volgen uit nationaal beleid, 
alvast zeker internationale impact zullen hebben. Van de producten die via Royal FloraHolland vermarkt 
worden, wordt immers bijna 90% door de handel geëxporteerd. 
 
Partijen in het Plastic Pact NL gaan in samenwerking bouwen aan een meer verantwoorde en 
vereenvoudigde plasticketen, zowel in de fasen van ontwerp, gebruik, afdanken als nieuwe toepassing 
van eenmalige plastic verpakkingen. Naast de partijen in het Plastic Pact werken we als Royal 
FloraHolland met meer leveranciers en partijen in de sierteeltketen samen om de materiaalstromen voor 
verpakkingen 'gesloten’ te kunnen krijgen en stimuleren we afnemers tot duurzaam (her)gebruik. 
 
Royal FloraHolland faciliteert deze sierteeltketen met business-to-business transportverpakkingen 
(dozen, emmers en trays). Met de sierteeltproducten die via RFH verhandeld worden, hebben we met 
deze transportverpakkingen een marktaandeel van 95% in de bloemenhandel en 80% in plantenhandel. 
Dit marktaandeel brengt natuurlijk een maatschappelijke verantwoordelijkheid met zich mee ten aanzien 
van duurzaamheid. Met meermalige bloemenemmers en meermalige dozen heeft RFH in dit verband 
een goed track record. Hoewel Royal FloraHolland voor plantentransport ook een groot aantal 
meermalige alternatieven aanbiedt, vraagt de plantenketen voornamelijk om de eenmalige 100% 
recyclebare kunststoftray en is die op dit moment het meest gangbaar. Van alle (bloemen + planten) 
leveringen vindt overigens ca. 65% plaats in meermalige, herbruikbare transportverpakkingen.  
 
Tabel: aantal gestandaardiseerde transportverpakkingen verrekent via Royal FloraHolland in 2018 

 planten  bloemen  
meermalig  8.653.819       178.784.559  
eenmalig plastic 85.703.722   
eenmalig FSC karton   6.679.685          9.701.559  

 
Een optimale transportverpakking is essentieel om de bloemen en planten met behoud van kwaliteit op 
een goede en logistiek efficiënte manier bij de voornamelijk Europese consument te krijgen. De keuze 
voor welke verpakking is afhankelijk van de keten waarin deze verpakking gebruikt wordt.  
 
 



 

Coöperatie Royal FloraHolland U.A. • Legmeerdijk 313, 1431 GB Aalsmeer • Postbus 1000, 1430 BA Aalsmeer • KvK 34284016 

T +31 (0)88 789 89 89 • www.royalfloraholland.com • www.twitter.com/floraholland • www.facebook.com/floraholland 

 
 
 
 
Klanten bepalen doorgaans de keuze in verpakkingssoorten. Kwekers stellen dat zij inspelen op de vraag 
van de klant. De te plegen interventie en de hefboom zit bij de handelaar en zijn klant en binnen onze 
keten proberen we samen te werken op dit thema. Een recente interventie is dat wij per 1 januari jl. de 
tarieven op meermalige plantentrays met 15% tot 20% hebben verlaagd. Het gebruik van meermalige 
plantentrays is in de eerste maanden van 2019 vrijwel gelijk aan 2018 al zijn er per type verschillen. Dit 
lijkt erop te wijzen dat de tarieven niet de bepalende factor zijn bij de keuze voor de verpakking. We 
onderzoeken derhalve de drempels die gebruik van meermalig in de weg zitten. Tevens willen we lering 
trekken uit retoursystemen bij andere partners van het Plastic Pact, zoals de deelnemende 
supermarkten. 
 
Onze meermalige verpakkingen brengen wij via een statiegeldsysteem op de markt. Van de 
gestandaardiseerde eenmalige plastic plantentray zijn wij licentiehouder. Deze verpakkingen worden 
onder licentie geproduceerd en door de producent direct aan de kweker geleverd. Alle verpakkingen, 
een- en meermalig, bestaan uit mono-materialen. Daardoor zijn ze zonder uitzondering goed 
recyclebaar. De recyclingindustrie heeft bovendien baat bij dat recyclaat omdat deze recyclestroom meer 
kostenefficiënt is dan de inzet van nieuwe grondstoffen. Bij de productie van alle verpakkingen zetten wij 
derhalve zoveel mogelijk recyclaat in. En bij de eenmalige verpakkingen is dat op dit moment al 90%. 
Van deze eenmalige verpakkingen wordt in Nederland en Duitsland 50% (onderzoek 2017) gerecycled 
ten behoeve van hergebruik van de grondstof.  
 
Meermalige verpakkingen kunnen alleen maar functioneren in een systeem waarin de verschillende 
schakels in de keten de verpakking met het bijbehorende statiegeld overnemen. Dankzij vertrouwen in de 
keten, een goed werkend logistiek en administratief systeem bij alle betrokken partijen en een 
pooleigenaar zoals Royal FloraHolland die zowel de functionaliteit als het statiegeldsysteem bewaakt, is 
dit geborgd. De meermalige bloemenemmers van Royal FloraHolland zijn al vele jaren de norm voor 
transportverpakkingen in de keten. Wij zijn overtuigd van de potentie van meermalige verpakkingen in de 
keten van planten en werken ketenbreed aan de realisatie hiervan. Uiteraard benutten we daarbij onze 
ervaring van meer dan 45 jaar met de meermalige emmers en dozen in de bloemenketens.  
Veel klanten die planten willen kopen vragen echter naar eenmalige verpakkingen. De voordelen hiervan, 
logistiek efficiënt en in een grote diversiteit beschikbaar, gecombineerd met het niet gewend zijn aan 
statiegeldsystemen waarbij een goede administratie gevoerd moet worden, maakt dat eenmalige 
verpakkingen sinds jaar en dag het meest gevraagd zijn. Planten worden grotendeels verkocht in de 
directe handel; van kweker direct aan koper. Het verpakkingsgebruik in deze stroom wordt derhalve 
direct afgestemd op de vraag van de klant. Wij verwachten dat het voorschrijven van verpakkingen in de 
al kleine klokstroom (ca. 20% van de markt) ertoe zal leiden dat de koper andere wegen zal zoeken, 
buiten de klok om. Een zwaar restrictief beleid op de klok werkt daarmee averechts, nu kunnen we 
dankzij de klok nog invloed uitoefenen. 
 
Waarom niet direct over op meermalig? 
Royal FloraHolland is overtuigd van een gezamenlijke route. Royal FloraHolland faciliteert de keten met 
dienstverlening maar wordt in het proces geen producteigenaar. Aanvoerders en klanten maken 
zelfstandig de keuze met welke verpakking zij hun product verhandelen. Royal FloraHolland biedt drie 
verschillende meermalige systemen voor plantentrays aan met in totaal 19 varianten. Eenmalige 
transportverpakkingen betrekken de gebruikers echter direct van de producenten. Als Royal FloraHolland 
alleen meermalige verpakkingen faciliteert, dan zal daarmee niet de marktvraag veranderen. Door naast 
meermalige ook gestandaardiseerde, eenmalige, 100% recyclebare verpakkingen te faciliteren, kunnen 
wij juist ons mono-materialenbeleid die leidt tot het gewenste 100% recyclaat volhouden. Bovendien 
houden we zicht op deze stroom met eenmalige verpakkingen en kunnen die gericht verbeteren en 
samen met de betreffende ketenpartijen in gesprek over de migratie naar meermalig. 
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Royal FloraHolland zet zich actief in om binnen de sierteeltsector de kennis met betrekking tot duurzaam 
verpakken beschikbaar te maken voor alle ketenpartijen. Hiermee vervullen wij een faciliterende én 
regisserende rol gericht op het gebruiken en ontwikkelen van toekomstbestendige verpakkingen. En met 
de sierteeltketen vervullen wij onze duurzaamheidsambities. Ook kijken we naar andere poolsystemen 
voor meermalige plantentrays die vergelijkbaar zijn met de meermalige kratten zoals die in de 
supermarktlogistiek worden gebruikt. 
 

Wat doen we al: 
 Onze eenmalige en meermalige transportverpakkingen zijn voor 100% recyclebaar en daarmee zijn 

we koploper in de markt. 
 Onze eenmalige gestandaardiseerde verpakkingen worden van 90% recyclaat gemaakt en ook 

daarmee zijn we koploper in de markt. 
 We hebben per 1 januari 2019 de prijzen verlaagd van meermalige plantentrays. 
 We hebben als licentiehouder onze gestandaardiseerde eenmalige plastic transportverpakkingen 

opnieuw ontworpen en 10% lichter gemaakt. 
 We zoeken actief naar nieuwe grondstoffen voor verpakkingen zodat we in de toekomst minder 

afhankelijk zijn van niet-hernieuwbare grondstoffen zoals aardolie. 
 Als voorbeeld van het voorgaande punt: we hebben een papierpulp plantentray toegelaten om over 

onze marktplaats te verhandelen, dit is een direct alternatief voor een deel van de 
gestandaardiseerde eenmalige plastic plantentrays. 

 65% van de leveringen via Royal FloraHolland gaan in meermalige transportverpakking. 
 We laten onafhankelijke levenscyclus analyses maken om de meest duurzame 

transportverpakkingen te kunnen aanbieden. 

 
 
 
Wij vertrouwen erop u hiermee voldoende geïnformeerd te hebben. 
 
Hartelijke groet, 

Yme Pasma 
Chief Operations Officer 
Royal FloraHolland 




